

Материалы международной научно-практической конференции, посвященной 130-летию С. Сейфуллина = С. Сейфуллиннің 130 жылдығына арналған халықаралық ғылыми-практикалық конференциясының материалдары. - 2024. – Ч.V. - С. 187-191.

**УДК 338.43**

## **ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО КООПЕРАТИВНОГО ДВИЖЕНИЯ В ЕВРОПЕ (ИТАЛИЯ)**

*Сульянова А.Е., студент 4 курса  
Орынбекова Г.А., к.э.н., и.о. ассоциированного профессора  
Казахский агротехнический исследовательский университет им. С.Сейфуллина,  
г. Астана*

Кооперативное движение в Европе имеет вековую историю. В странах Европы накоплен значительный опыт в различных сферах кооперации, прежде всего в сельском хозяйстве и кредитовании, представляющих большой интерес для изучения. Особое внимание привлекает Италия тем, что благодаря особенностям хозяйственной структуры (с преобладанием малого бизнеса и наличием крупного кооперативного сектора), а также её экономическим и культурным традициям, в стране сформировалась и закрепились особая форма предпринимательства - социальные кооперативы [1].

История развития промышленности Англии, Германии, Швеции и некоторых других странах Запада свидетельствует, что бурный рост промышленности привел к формированию больших масс рабочих и разорению ремесленников и кустарей.

В Италии же ситуация складывалась несколько иначе: как единое целое эта страна сформировалась довольно поздно, лишь в середине XIX века; в ней сохранялись пережитки феодальных отношений, которые сдерживали развитие капитализма. Скудость природных ресурсов, крайне низкие доходы трудящихся особенно в отсталых южных районах тормозили рост промышленности, медленнее развивалось рабочее движение, что сказывалось и на темпах роста кооперации. Развитие потребительской кооперации в то время сдерживало обнищание трудового населения [2].

Поэтому, в первую очередь трудящиеся и безработные остро нуждались в производственно-трудовых кооперативах, которые могли бы предоставить рабочие места, особенно в сельском хозяйстве, где существовали большие массы батраков. Это объясняет, почему кооперация в Италии, возникшая на фоне усилившихся классовых противоречий, стала важным инструментом защиты интересов трудящихся и их борьбы против капитала.

Итальянская промышленная революция во второй половине XIX века охватывала лишь отдельные регионы страны. В результате кооперация развивалась в основном в северных и центральных областях, где создавались капиталистические предприятия, а рабочий класс подвергался жестокой эксплуатации. Эти районы стали центрами кооперативного движения, где работники организовывались для улучшения своих условий труда и жизни.

На юге Италии, где сохранялись аграрные традиции и экономические условия были менее развитыми, кооперация развивалась значительно медленнее и сталкивалась с большим количеством препятствий. В этих регионах уровень доходов оставался низким, а необходимость в кооперативах не была так очевидна, как на севере.

Несмотря на эти трудности, кооперативное движение в Италии постепенно набирало силу, особенно в ответ на классовые конфликты и социальные проблемы. Кооперативы не только предоставляли рабочие места, но и способствовали обучению и организации трудящихся, помогая им осознать свои права и возможности. Они стали важными центрами социального взаимодействия, где люди могли объединять свои усилия для достижения общих целей.

В Италии, как и в других странах, кооперация берет свое начало от обществ взаимопомощи. Однако, здесь членами таких обществ в 80-х годах XIX в. были не только рабочие, заинтересованные в страховании от несчастного случая на производстве, по болезни, старости и т.д., но и безработные, объединившиеся для создания рабочих мест. Общества взаимопомощи становились зачатками потребительских, жилищных и других кооперативов, которые зачастую действовали внутри самих этих обществ.

Крупнейшим потребительским кооперативом стал созданный в Риме в 1890 г. Военный союз, членами которого состояли офицеры армии и флота. К 1896 г. он насчитывал 15 тыс. человек, имел свои филиалы в Палермо, Флоренции, Милане, Турине и других городах. Позже возникли так называемые сельские кассы и Народные банки, предоставлявшие кредиты крестьянам и ставшие средством защиты кооперативов от ростовщиков. Первые такие кассы были открыты в 1883 году в Лореджо и в 1884 году в Камбиано. В 1897 году в Италии действовали уже 904 таких банков и касс, в 1905 г. - 1386. Стремительно расширялась их сеть и в последующие годы: к 1914 году их насчитывалось уже 2297 (рост в 2,5 раза за семнадцать лет) [2]. С 1905 года начала работать Итальянская федерация сельских и ремесленных касс, объединившая усилия кооператоров по расширению сети кредитных учреждений. В 1922 году кооперативные кассы составляли более половины всех кредитных учреждений Италии. Отличительные характеристики каждого этапа развития кооперативного движения Италии приведены в таблице 1.

Таблица 1 - Этапы и особенности развития кооперативного движения Италии

Этап	Год	Особенности
Первый этап	1940-1950-е гг.	отличается экстенсивным развитием кооперации, возникновением ее обществ и ассоциаций в различных отраслях экономики, в основном в сельском хозяйстве.
Второй этап	1960-е гг.	в связи с индустриализацией страны, ростом концентрации капитала и проникновением монополий во все области экономики происходит перестройка и в кооперации
Третий этап	1970-1980-е гг.	период технической модернизации кооперативных предприятий, которые создаются также в нетрадиционных для них сферах общественной жизни. Именно в 80-е годы кооперация окончательно переросла из массового движения в экономическую силу
Четвертый этап	1990-е гг.	характеризуется усилением роли кооперации в жизни страны; выделилась и укрепилась особая форма предпринимательства - социальные кооперативы.

Прежде чем стать составной частью экономической жизни страны, превратиться в массовое движение, а затем в систему временных самоуправляемых предприятий и обществ, кооперации пришлось преодолеть значительные трудности, пережить периоды подъема и спада, кропотливого налаживания предпринимательской, хозяйственной деятельности [3, 4].

Кооперативы, начиная с конца XIX века, сыграли ключевую роль в улучшении условий труда фермеров, обеспечении доступа к ресурсам и создании устойчивых моделей ведения сельского хозяйства. В разные исторические периоды на развитие кооперативного движения влияли изменения в экономике, правовые реформы, льготные программы и уровень заработных плат. При этом государственная помощь играла всегда значительную роль в развитии кооперативов. Например, в Финляндии вся государственная помощь предоставляется только кооперативному сегменту. Именно поэтому сегодня Valio включает в себя до 10 тыс. молочных ферм и занимает одно из лидирующих мест на рынке молока и молочных продуктов в Европе и мире. Аналогичная ситуация и в других западных странах — Германии, Нидерландах, Норвегии и т. д. [5].

Очевидно, что для стимулирования участия фермеров в кооперативах необходимо создать для них благоприятные условия. Представленная ниже таблица 2 позволяет систематизировать главные этапы эволюции

кооперативного движения, рассматривая при этом ключевые экономические данные.

Таблица 2 – Хронология экономического развития кооперации в Италии

Период/ Год	Экономические данные	Законы	Льготы и субсидии
XIX век (1860- 1900)	Создание первых кооперативов, рост потребности в объединении фермеров.	Закон 1886 года о кооперативах в Италии, поддержка взаимопомощи	Льготы для кооперативов, освобождение от налогов на имущество.
1910- 1930-е годы	Экономические трудности, вызванные Первой мировой войной.	Закон 1911 года о сельскохозяйственных кооперативах.	Государственные субсидии для восстановления после войны.
1945- 1960-е годы	Экономический подъём, восстановление страны после войны	Законы о земельной реформе 1950 года, направленные на перераспределение земель.	Субсидии для сельскохозяйственных кооперативов.
1970- 1980-е годы	Рост сельскохозяйственного производства и экспорта.	Закон о реформе сельскохозяйственной политики 1974 года.	Льготы для кооперативов, инвестиции в технику и новые технологии.
1990- 2000-е годы	Присоединение к ЕС, усиление поддержки сельского хозяйства.	Внедрение законов ЕС, касающихся аграрных и кооперативных стандартов.	Программы поддержки от ЕС, субсидии на устойчивое развитие.
2010-е годы – настоящее время	Модернизация аграрного сектора, переход к устойчивому развитию.	Закон о кооперативах 2017 года, направленный на инновации и устойчивое сельское хозяйство.	Субсидии на органическое земледелие, поддержку молодых фермеров.

История сельскохозяйственного кооперативного движения в Италии-это поразительный пример эволюции аграрной экономики и социальной перестройки страны. Кооперация зародилась в условиях острого экономического кризиса и социальных потрясений в конце XIX века, когда крестьяне и мелкие фермеры искали способы совместного преодоления

трудностей и повышения доходов. Поначалу это было движение взаимопомощи, направленное на обеспечение более справедливого доступа к ресурсам и справедливое распределение прибыли среди участников. В этот период государство предоставляло льготы кооперативам в виде налоговых послаблений и стимулировало их создание, что позволило мелким фермерам выжить и укрепить свои позиции на рынке. Известность получила организация Istituto Nazionale di Credito della Cooperazione (год создания - 1913 г.), целью деятельности которой является предоставление финансовых средств кооперативам [6, 7]. Как результат, кооперативы получают возможность первоначального кредитования и инвестирования своей деятельности. Перед началом Первой мировой войны итальянское кооперативное движение становится массовым. Инвестиции были направлены на стимулирование экспорта сельскохозяйственной продукции и создание предприятий агропромышленной переработки [8, 9].

История развития итальянской кооперации показывает, что спады и подъемы прослеживаются на протяжении всего времени ее существования. В настоящее время кооперативное движение, основанное на принципах экономической демократии, транспарентности и солидарности является эффективным инструментом развития сельских регионов, реализации социальных приоритетов, инновационного обновления сельского хозяйства, при этом сохраняются базовые формы и развиваются новые виды современной сельскохозяйственной кооперации.

В заключении следует отметить, что, в последние десятилетия, на фоне усиления экологических вызовов и необходимости устойчивого развития, кооперативы продолжали играть важную роль в переходе Италии к более экологичным и инновационным методам ведения сельского хозяйства. Законодательные изменения 2017 года способствовали модернизации кооперативов, что позволило им адаптироваться к вызовам XXI века. Таким образом, сельскохозяйственное кооперативное движение в Италии прошло долгий путь от простой взаимопомощи к сложным структурам, играющим важную роль в национальной и международной экономике [10, 11]. В разные периоды истории кооперативы становились источником экономической стабильности, платформой для внедрения инноваций и важным социальным институтом, способствующим справедливому распределению благ.

Источник финансирования: статья подготовлена в рамках научного проекта AP23486198 «Изучение организационно-управленческих, социально-экономических механизмов развития сельскохозяйственных кооперативов и оценка их влияния на повышение доходов и качества жизни сельского населения Казахстана».

## Список литературы

- 1 Уситян, ЛР. (2007). Опыт кооперации в сельском хозяйстве Италии. *Экономист*, 8, 76-77.
- 2 Trigilia, C. (1989). Social and Economic Dynamics of Agricultural Cooperatives in Italy: An Institutional Perspective. *Sociologia Ruralis*, 29(1), 21-45.
- 3 Ткач, АВ. (2007). *Производственная кооперация: учебное пособие*. Под общ. ред. М.: Дашков и К0, 176.
- 4 Короткевич, ЛС. (2011). Кооперация в сельском хозяйстве Италии: История и современность. *Вестник Международного института аграрного развития*, 45(2), 77-90.
- 5 Иванова, ЛВ. (2016). Роль сельскохозяйственных кооперативов в развитии аграрного сектора Италии. *Аграрная экономика и право*, 38(1), 45-60.
- 6 Теплова, ЛЕ, Уколова, ЛВ, Тихонович, НВ. (2003). *Кооперативное движение Cooperative movement: учебное пособие для кооперативных вузов*. 2-е изд. М.: Рус. Деловая Лит.,. 304.
- 7 Смирнов, ПА. (2018). Эволюция аграрных кооперативов в Италии: от взаимопомощи к высокотехнологичным предприятиям. *Вестник аграрной науки*, 34(2), 23-37.
- 8 Новикова, ТП. (2017). Историческое развитие и социальная значимость кооперации в сельском хозяйстве Италии. *Экономика и общество*, 14(6), 128-142.
- 9 Сердюкова, МН, Николаева, ЕВ. (2017). Развитие сельскохозяйственной кооперации и малых форм хозяйствования в зарубежных странах. *Вестник Челябинского государственного университета*, 10 (406): 58, 147-155.
- 10 Попов, АВ. (2021). Роль кооперативного движения в модернизации сельского хозяйства Италии в XXI веке. *Журнал международных экономических исследований*, 23(1), 56-71.
- 11 Zamagni, V. (2019). *Economic History of Italy: Agriculture, Cooperatives and Policies from 1860 to the Present*. Cambridge University Press.